

城事

台风后抢修复电的供电人员勇救落水村民

5分钟生死营救！高空作业车冲进湍流

新快报讯 记者王彤 通讯员

沈甸报道 强台风“麦德姆”肆虐，暴雨如注。10月7日清晨6时许，湛江徐闻县海安镇东渡村附近，因道路被湍急洪水淹没，城内新村村民黄先生骑摩托车途经此处时，不慎陷入泄洪急流，仅能紧紧抓住栏杆勉强支撑，生命岌岌可危。正在附近开展台风后抢修复电工作的广东电网湛江徐闻供电局海安供电所所长冯方长和副所长刘王亚发现了他，助他及时化险为夷。

“当时冯所长突然停下脚步，指着前方大喊‘有人要被冲走了’，我顺着他的方向一看，有个男的半个身子都在水里，心一下子就揪紧了。”副所长刘王亚回忆，作为老搭档，两人都默契地想到了供电所的高空作业车，“这车很重，开进水流里应该能稳住”。来不及多想，两人叫上所里的运维班副班长包声江，开上高空作业车就冲了过去。

抵达现场后，洪水已漫至成年人腰部，急流不断冲击着路边护栏，黄先生的摩托车早已被冲得不见踪影。“我负责在车头观察水流方向，冯所长负责指挥调整位置，我们让师傅把作业车的车斗后翻，我站在斗里，让黄先生把手伸给我，然后一起用力把他拉了上来。”刘王亚说，当时最担心的就是车辆还没靠近，黄先生就体力不支松开手。所幸，他看到有人来救援又重新振作起了精神。

从发现危险到完成救援，全程不过四五分钟，但对冯方长和刘王亚来说，每一秒都像在和洪水“拔河”。“把黄先生拉上车时，他浑身都在抖，嘴里不停说‘谢谢你们，再晚一点我就撑不住了’。”来不及多待，把黄先生交给了县政府前来接应的工作人员之后，三人就匆匆赶赴电网抢修点。

当被问及此次救援的感受时，刘王亚坦言，事后回想起来，自己也有些后怕，“但当时满脑子都是‘赶紧救人’，作为党员，我们根本不可能往后退。”冯方长说：“保电是责任，救人更是本分。”



■事发现场。通讯员供图

广州救人英雄汤伟鹏 上榜见义勇为勇士

新快报讯 记者李应华报道 10月9日上午，中央政法委在京发布2025年第二、三季度见义勇为勇士榜。根据网络关注度和各地各单位依规确认、推荐进行综合评审，共有69位见义勇为勇士光荣上榜，在广州市白云区大源村山体垮塌险情中英勇牺牲的汤伟鹏入选。

汤伟鹏，1990年12月生，牺牲前系广东省广州市白云区大源村治安联防队队员。2025年8月6日上午7时30分，因连日暴雨，广州市白云区大源村黄庄片区，一股反常的黄泥水经颐雅苑后方山体流向居民楼。街道工作人员巡查发现异常情况后，迅速组织人员入户疏散群众。当时，值完夜班的汤伟鹏正准备交班，听到同事发出的警报声后迅速参与救援。他们挨家挨户敲门劝离，争分夺秒转移疏散群众，在山体崩塌之前，成功转移83人。8时30分，山体大面积坍塌，汤伟鹏大喊一声：“快走！”用尽全力将同行的工作人员推向安全区域。山泥瞬间倾泻，导致房屋轰然倒塌，汤伟鹏被埋于废墟之下。晚上11时许，汤伟鹏被救援人员救出时已无生命体征，英勇牺牲。2025年8月，汤伟鹏抢险救人行为被确认为见义勇为行为。

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 粤黔协作

“南沙所能”精准滴灌 西秀教育桃李满园

从补短板到提质量，山海携手推动教育事业高质量发展

近年来，在粤黔协作“西秀所需，南沙所能”的总体要求下，广州市南沙区以结对帮扶为核心抓手，从硬件升级、师资培育、模式创新等多方面发力，联动社会资源深度赋能贵州安顺市西秀区教育事业，助力其实现从“补短板”到“提质量”的跨越，谱写教育高质量发展新篇章。

■采写：新快报记者 方轶

南沙助力夯实教育硬件根基

办学条件的改善是教育提质的第一步，南沙区始终将硬件帮扶作为协作重点。2024年，南沙区通过东西部协作资金，投入50万元支持西秀区教育基础设施提升项目，覆盖11所学校，直接惠及2万名师生，不仅为校园完善安全防控系统、改造厕所环境、新增学校食堂，还协助打造劳动教育基地，让城乡学校的办学条件同步升级。2025年，在东西部协作资金150万元的支持下，西秀区将优化9所学校教学资源，改善学生就餐环境，进一步完善教育教学设备。

如今，西秀区一批重点项目加速落地：旧州中学新建学生宿舍楼总投资720万元，建设面积约2400平方米，建成后可提供520个床位，每间宿舍配备独立卫生间与洗漱台，彻底缓解住宿紧张问题；安顺凤凰学校综合楼、市第八小学教育集团北山校区新教学楼等陆续投用，旧州幼儿园整体焕新、区第六幼儿园新都荟分园启用……这些家门口的好学校，既缓解了学位压力，



■两地协作，注重提升信息技术等教育“软实力”。



■东西部协力夯实西秀中小学硬件基础。

更优化了城乡教育布局，让“办好人民满意的教育”从愿景变为现实。

南沙支教激活教育内生动力

教师是教育发展的第一资源。近年来，西秀区通过实施教师培训全覆盖计划，培育了包括916名省、市、区级骨干教师在内的优质师资队伍，并打造44个名校（园）长、名师工作室，形成人才梯队完整、专业成长顺畅的良好局面。

这种良好局面离不开粤黔协作的助力。自南沙区帮扶以来，一方面，西秀区每年选派校（园）长、教师赴南沙区学校跟岗学习，沉浸式吸收先进教育理念；另一方面，南沙区持续选派骨干教师驻点支教，为西秀区教育事业的长远发展注入了新动力。

2024年，广州市南沙榄核中学副校长麦巨添便远赴西秀，担任旧州中学副校长，“我通过巡课、评课、开讲座，把南沙的教学经验和理念传递给老师们，帮助他们转变教育思路。”

麦巨添并非个例。2024年9月，南沙一中邱建平、李亚文、黄伟文等三位教

师与他一同驻点旧州中学，他们不仅带来了先进的教学经验，更针对贵州新高考“3+1+2”模式，为师生们量身定制备考策略。2025年9月，南沙区选派刘海等4名专家团队驻点支教旧州中学；10月，计划再派4名教师赴西秀区若飞小学、安顺市第五中学开展支教。

“南沙老师对我们帮助太大了，他们因材施教的方案让学生学习更有方向。”旧州中学教师程金琴感慨道。

南沙协作拓展教育发展新路径

南沙区与西秀区的教育协作，早已从单点帮扶升级为“全方位、立体化”模式。目前，南沙区31所学校与西秀区65所学校结成帮扶对子，校际联合教研常态化开展，南沙骨干教师通过线上线下结合的方式，将先进教学方法辐射至西秀各校。

针对搬迁群众家庭教育与未成年人心理健康这一痛点，南沙区联动广州市黄埔区三生家庭教育研究院，在西秀区启新学校建立“心理支持空间”，打造情绪宣泄室、团体辅导室、沙盘游戏室

等功能室。该项目以“1+3”模式运行，以启新学校为核心，辐射安顺市第五小学3个分校区，覆盖全区7000余名师生。“借助东部资源，我们破解了欠发达地区教师心理健康专业不足的瓶颈。”西秀区教育局教育科科长罗飞胜表示，这一“心灵港湾”让教育帮扶更有温度。

2025年，在西秀区粤黔东西部协作资金人才培训项目（教育局部分）帮扶资金55万元的支持下，西秀区130名学校基层干部赴东部开展校园安全管理培训；中小学思政课教师、教学管理者、教育数字化骨干教师等6个班次、689名教师的培训正在有序推进。

如今，在东西部协作的助力下，西秀区教育发展已结出硕果：西秀区成功创建省市级示范幼儿园20所，2025年旧州中学获评“贵州省传统文化教育特色示范性普通高中”，多所学校斩获国家及省市级荣誉。未来，南沙区将持续深化粤黔教育协作，以更精准的帮扶举措，助力西秀区教育事业再上新台阶，为区域经济社会发展培育更多优秀人才。